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Principele gasarab grâncoveanu şi reclădirea 
Sf. jtfănăstiri dela Sâmbăta de sns, jnd. făgăraş
—  Ilustrul vlăstar, al familiei de Voevozi ai Ţării Româneşti, se adresează cătră înalt 
Prea Sfinţia Sa Mitropolitul NICOLAE al Ardealului. —  Scrisoarea Principelui. —

înalt Prea Sfinţite, Bucureşti, 15 Ianuarie 1927.

Intorcându-mă dela Cezieni unde am petrecut sfintele sărbători cu familia 
mea, primesc înâlţătoarea şi prea frumoasa scrisoare pe care înalt Prea Sfinţia Voastră 
aţi binevoit să mi-o adresaţi, însoţită de documente!* privitoare la opera măreaţă pe 
care o proectaţi, de a reclădi Biserica, precum şi Mănăstirea, înfiinţate de Constantin 
Brâncoveanu la Sâmbăta de sus, spre a face din ele un sfânt locaş de înaltă cultură 
umană şi creştină.

Ideea aşa de frumoasă, născută din cugetările înalt Prea Sfinţiei Voastre şi 
chemată să dea poporului nostru roade aşa de binefăcătoare, îmi umple inima de 
bucurie, şi va fi pentru mine o dulce misiune de a da operei intreprinse de înalt Prea 
Sfinţia Voastră întregul meu concurs moral şi material.

Mai mult ca ori când, după reîntregirea neamului românesc, şi după ce s’au 
dăruit poporului nostru drepturile cetăţeneşti cele mai largi, prin care i se încredin
ţează lui destinele unui neam astăzi liber şi de sine stătător, după atâtea veacuri 
petrecute în durerile iobăgiei, se impune datoria de a lumina spiritele prin cultură şi 
de a înălţă sufletele ridicându-le până la sferele superioare unde străluceşte sfânta 
morală creştină propovăduită pentru mântuirea omeniiii de Domnul nostru Isus Hristos.

Mă voi ocupă fără întârziere cu adunarea subscrierilor, şi nu mă îndoesc că, 
fiind dat însemnătatea operei al cărei Iniţiator înalt Prea Sfinţia Voastră sânteţi, 
rezultatul demersurilor mele va fi pe deplin satisfăcător.

Personal mă voi înscrie în capul listei, pe care mi-o încredinţaţi, cu suma 
de Lei 100,000...

Nu vreau să închei această scrisoare fără a mulţumi înalt Prea Sfinţiei 
Voastre, în numele meu şi al întregii mele Familii, pentru preţioasele urări ce binevoiţi 
a mi le face cu prilejul sfintelor sărbători, şi rog pe înalt Prea Sfinţia Voastră să 
primiţi expresiunea sentimentelor mele cele mai respectuoase şi cele mai devotate.

* (ss) BASARAB BRÂNCOVEANU.
Principele Basarab Brâncoveanu, glorios prin originea sa de vlăstar a l vechei Familii de voevozi ai Munteniei, nu 

întâia oară îşi îndreaptă privirile spre plaiurile ardelene: încă în anul 1921, va să zică înainte cu şase ani, ilustrul urmaş de 
Domn, adus de dorul să vadă aşezămintele sfinte ale străbunilor săi pe pământul de dincoace de munţi, participase la peregrinajul 
din acel an făcut, în frunte cu Mitropolitul Ardealului la mănăstirea brâncovenească dela Sâmbăta de sus, lângă Făgăraşul, a 
cărui biserică este legată tot de numele lui Constantin Brâncoveanul, cucernicul Voevod din mari şi cumplite vremuri.

Familia brâncovenească a dat neamului învăţaţi boeri, i a dat fii şi fiice care, — în conformitate cu tradiţia fam iliară, 
—  au devenit ctitori ie  măreţe aşezăminte creştineşti, culturale si filantropice.



2 TELEGRAFUL ROMAN

Ocrotitori ai sfintei biserici, pe timpurile când ideea naţională era contopită cu ideea religioasă, voevozii principatelor 
româneşti au înzestrat sfintele locaşuri, biserici şi mănăstiri, cu un belşug de daruri, care se întindea până în cea mai depărtată străinătate.

Această concepţie, despre îndatorire în fa ţa  credinţei strămoşeşti, s'a păstrat vie şi puternică si în vrednicii urmaşi, 
aflători în viaţă ai Familiei Domnitorului, a acelui Constantin Brâncoveanu despre care ştim că e nemurit în tradiţiile şi în legendele 
poporului nostru poate mai mult decât ori care alt stăpânitor de ţară.

Când «boerul vechi şi Domnul creştin» se apropia de groaznicul sfârşit de a fi tăiat de turci, cu «trei coconU, nădejdea 
şi mândria lui de părinte, închipuirea poetică din versul poporului tălmăceşte faptul aşa:

«Brâncoveanul se sculă, faţă blândă îşi spălă, barbă albă-şi pieptenă, la icoane se ’nchinâ... Ş i cu lacrimi cuvânta: 
Doamne, fie  7* voia T a h  — F ar vorbele cele din urmă, ale chinuitului Voevod martir, sânt astfel plăzmuite în acelaş cântec:

«Să ştiţi da murit creştin, Brâncoveanul Constantin /»
Viaţa şi-a pierdut-o, dar sufletul lui a rămas pururea viu.
Adevărat creştin, ca şi fericiţii să i înaintaşi, ş i cu înţelegătoare dragoste pentru nevoile poporului de astăzi, grija  

evl m oşului Principe B asarab  B râncoveanu se îndreaptă, prin rezidirea vechei ctitorii a străbunului său, spre cultivarea şi întărirea 
bunelor calităţi ale neamului românesc azi stăpân pe destinele sale, prin o cultură de caracter religios şi prin menţinerea legii 
româneşti în ţara cu idealul naţional înfăptuit şi cu aspiraţii de înaltă propăşire în drumul ce-i stă larg deschis.

Rostul faptului prin d  or îl căutăm nu numai în mărime i  sumelor băneşti puse în vedere, ci în ideea de a povăţul şi a 
pregăti poporul nostru în direcţie culturală religioasă, păstrând tradiţia sănătoasă a trecutului, bogat în făptuiri creştineşti, spre 
consolidarea neamului şi a bisericii lui hristos.

Pe locul unde vrăjmaşii bisericii ş i ai neamului au surpat sfântul locaş, se va înălţa din nou monumentul de pietate 
prin jertfa  credincioşilor cari ţin s'aducă prinosul d i recunoştinţă ca dar a l tuturor fraţilor români, liberi şi desrobiţi, începând 
dela Chiriarhi şi dela coborâtori din Suverani, şi până la smeritul creştin a l norodului.

Sectanţii si tovărăşia lor» I »
De sfintele sărhăforî sie Naşterii Dom 

nului, «Studenţii bibliei», dela Ouj, <iu 
împrăştiat în ţară o «expunere» a credinţei 
lor, cu scop d’a face propagandă pentru 
lăţirea sectei intre români.

Lucrul nu este tocmai nou. Căci nu 
de astăzi, ci cam de multă vreme, vrăj 
maş>i cari nu pot dormi de grija bisericii 
şi a neamului nostru, îşi înalţă capetele 
când mai îndrăzneţ, când mai sfios, sub 
diferite forme şi ch puri: odată ca Studenţi 
ia biblie, altădată ca Nazaricuşi, Sâmbă- 
tari, Adventişti, şi cum îi va fi chemând

Numitele «confesiuni» se asamănă 
mult în scopul urmărit, deoarece ele în 
realitate nu sânt decât rezultaţ ii influen
ţei comuniştilor, a evreilor şi a altor duş
mani neîmpăcaţi, cari sub for mă «religi
oasă» ar vrea să desfiinţeze neamul nostru.

Toţi cel rătăciţi propagă, pe o linie 
întinsă, şi prin deosebite mijloace, mai ales 
dismembrarea bisericii ortodoxe.

«Studenţii b bliei» dela Cluj prin mani
festul lor distribuit în ţară, acum de Cră
ciun, descriu în modul cel mai insolent 
biserica, îndeamnă să se ducă lumea la ei 
că «omul n’are suflet», că va veni împă
răţia lui Hristos de 1000 de ani, că bi 
blia a prezis răsbomi mondial cu 2500 
ani mai nain te... şi multe alt« sfătoşenii 
şi minuni de acelaş fel.

Pocă tul lise Mâfza, de profesie uce
nic de prăvălie, astăzi îş zice «popa po
căiţilor» din Deva şi jur, îmi face ofertă 
să trec eu, subscrisul, ia ei, că voi fi . . .  
«Episcop».

Mai mult: S ’au pornit asupra credin
cioşilor ortodocşi şi fraţii noştri greco- 
catolici: In comuna Foit, preotul misionar 
uniat ţine zile întregi proseli ism în favoa
rea uniaţilor.

Protopopul uniat Siupineanu, dela 
Geoagiu, pretinde reversalii, în care se 
cere ca toţi copiii a lor 2  ortodocşi să fie 
botezaţi greco-catolici, ear pe cantorul meu 
din Rapolţei !-a invitat să treacă la unaţie, 
că-i va mijloci să-l sfinţească de preot în- 
tr’o comună cu uniaţi...

(Observ, în paranteze: La Poiană, 
uniaţii au primit prin reforma agrară 50 
jug., eclejie, pe seama lor, câtă vreme bi
serica ortodoxă de vreo 700 suflete, nu 
are decât cimiterul. Noroc, că la predare 
n’a avut cine luă în primire darul, nefiind 
în Poiană uniaţi şi nici biserică).

Aşa e în Ardeal.
In Basarabia, ne spun ziarele, evreii 

dau mână d* ajutor penfru lăţirea sec
tanţilor.

Şi de sigur, aşa se lucrează în nenu
mărate locuri din ţară.

C-r m de ceea stăruitor ca tulbură
torii ş' răsvrătitoriî să fie aduşi la minte, 
ear străinii să fi trimişi ptste graniţă, 
acolo de unde au venit.

Nedreptăţile trecutului trebue vin
decate.

Ear biserica neamului, împotriva tu
turor svârcolirilor duşmane, are să-şi des
făşoare misiunea sfântă de mântuirea şi 
fericirea vremelnică şi veşnică a credin
cioşilor să», învredni ciţi de Dumnezeu să 
trăiască în patrie română şi liberi

Mai ales fraţii preoţi să se pună la 
lucru, lucru intensiv şi luminat, căci nu 
mai pun el vom putea răsbi împotriva 
celor ce uneltesc în contra bisericii.

Pr. Vasile Păşcău.

Nr. 182/1927 Ep.

Notificare oficială
Ministerul de interne direcţiunea c o 

munală cu ordnul Nr. 7714/1926, trimis 
prefecturilor de judeţ a dispus, ca pre
fecturile să ia măsuri, ca comunele politice 
la distribuţia lemnelor de foc şi de con
strucţie din parchetele anuale ale păduri
lor comunale să ţină cont de trebuinţele 
parohiilor, de preoţi şi de oficiile parohiale.

Comunele politice sânt îndatorate să 
provadă cu lemne de foc şi construcţie 
din pădurile comunale autorităţile şi insti
tuţiile comunale, între cari fiind luată şi 
parohia cu biserica şi personalul ei, tre
bue să se dee şi bisericii şi personalului 
ei lemne în acele comune, unde biserica 
nu are pădure proprie.

Comunicăm această dispoziţie On. 
oficii protopresbiterale şi parohiale, spre 
a se avea în vedere la satisfacerea trebu
inţelor de lemne de foc şi construcţie ale 
parohiilor.

S i b i u ,  din şedinţa consiliului arhie- 
pîscopesc ca senat epitropesc, ţinută la 
20 Ianuar 1927.

Consiliul arhiepiscopesc.

„Dela Asociaţiunea pentru lit. română şl cultura po
porului român, Astra*.

Pentru lămurire
Primim următoarele:
Vă rugăm să publicaţi în preţuitul Dvoastră 

organ de publicitate următorul:
C o m u n ica t

Cu multă părere de rău ia la cunoştinţă 
«Asira» că în unele ziare se poartă o campanie 
de ponegrire a dini preşedinte ai «Asociaţiunii», 
actualul ministru Vaslle Qoldiş, şi de disced) 
tare a acestei instituţii. Pentru lămurirea opiniei 
publice se aduc la cunoştinţă cele ce urmează:

Este foarte adevărat că statutele «Astrei» 
opresc în cadrele instituţiei să se facă vre o 
politică confesională sau de pariid, şi acest lu 
cru se respectă. Rămâne tnsă liber oricărui 
membru ai «Astrei» să şi exercite drepturile sale 
cetăţeneşti şi credinţele sale religioase, aşa, 
precum cred de cuviinţă şi precum îi dictează 
interesele. Deci: în ceeace priveşte dispoziţiile 
luate de dl ministru Qoldiş cu privire la apli
carea iegii de organizaţie bisericească, rămâne 
o problemă de stat, care se resolvă de ministe 
rul cultelor, aşa precum dictează interesele ob
şteşti. Ţinem să remarcăm numai că In vederea 
a!egerii dlui preşedinte Qoldiş Ia Astra, dsa era 
calificat prin ziarele de toate nuanţele politice 
din cuprinsul întregii ţări şi — în special — ale 
Ardealului, drept om al şcoaiei şî al bisericii. 
Noi cari avem prilejul a lucra mai deaproane 
pe lângă dsa, neam putut convinge că califi 
cares făcută odinioară (chiar şi de cei cari îl 
ponegresc în prezent) rămâne şi astăzi îndrep 
lăţită, deoarece în cadrele instituţiei noastre di 
preşedinte rămâne ferventul apărător al tuturor 
cauzelor care privesc şcoala şi biserica.

In statute nu se prevede făptui că alegerile 
de preşedinte si se întâmple, urmându se regula 
ca după un ortodox să urmeze un gr.cat. — 
totuşi a fost considerată ca o datină, dela care 
însă adunările generale ale «Astrei» (singurele 
îndreptăţite să aleagă pe preşedintele) nu s’au 
abătut pentru întâia oară, deoarece între anii 
1877 şi 1903 s’au perindat ía prezidenţia «Astrei» 
trei preşedinţi de confesiune gr.-cat. (Cipariu, 
Bariţiu şi loan M eu Moldovanu).

Acuzele ce se aduc dlui Qoldiş cu privire 
la conţinutul lucrării meritorii, premiate de « Astra», 
a dlui loan Clopoţel, sânt ne’ntemeiate, deoarece 
această lucrare a fost prezentată unui comi
tet de cenzură înaintea venirii dlui preşedinte 
Qoldiş la prezidenţie, ca o lucrare pentru con
curs, la premiul Seton Watson. Lucrarea a fost 
recomandată de acest comitet şi Întârzierea apa
riţiei se datoreşte faptului că manuscrisul trimis 
Casei Şcoaleior a stat rătăcit mai bine de doi ani.

In privinţa închirierii teatrului din Braşov 
despărţământului respectiv, atragem atenţiunea 
că conducătorii acestui despărţământ au just fi
cat printr’un comunicat, adresat «Viitorului», 
neexactitatea acuzărilor aduse. Resumăm che
stiunea, declarând că statul nu se obligă la nici 
o reparaţie, acestea căzând în sarcina despărţă
mântului, care în două luni, de când are închi
riat localul a făcut reparaturi de aproape 200,000
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Lei, fără să se poată prevedea că încasările vor 
fi milioane, aşa precum se susţinea In ziarele 
acuzatoare. De altfel intenţiile curate ale «Astrei» 
şi dorinţa de a ajuta şi nu de a «jefui» se pot 
vedea şi din faptul că liceul de fete a! statului 
din Sibiu se găseşte in clădirile «Astrei», din 
1919, fără ca să i se plătească vre-o chirie.

Modestia dlui preşedinte Qoldtş va putea 
fi atinsă, dar pentru lămurirea opiniei publice 
sftntem datori a aduce la cunoştinţă, că dsa prin 
activitatea şi interesul ce l a depus intru reali
zarea scopurilor «Astrei», merită admiraţia noa
stră şi lauda tuturor celor ce s’au convins des
pre această activitate. Menţionăm In treacăt: or
ganizarea secţiilor, a despărţămintelor, Întocmi
rea nouilor statute şi regulamente, organizarea 
şi patronarea numeroaselor serbări, In care au 
fost comemoraţi oamenii mari ai ţării şi — mai 
ptesus de toate — stăruinţa pe lângă organele 
competente pentru obţinerea mijloacelor mate 
riale ia realizarea scopurilor «Astrei» etc.

Este cunoscut de toţi cum Împrejurările 
materialiste de astăzi au adus un indiferentism 
faţă de idealurile culturale şi — deci — faţă de 
instituţiile menite spre realizarea acestor idea
luri. Sprijinul material pubiic m cştrându se, 
«Astra» crede că statul este in primul loc che
mat să o sprijineascâ şi — dacă nu o poate 
subvenţiona băneşte, direct — cel puţin indirect, 
prin mijloace neoneroase de exemplu: prin anu
mite concesiuni. Consecventă cu intreaga sa 
activitate, cinstită, din trecut, «Astra» nu a cerut 
şi mei nu i s’a oferit vreodată monopolul in 
vreo-o asemenea concesiune; ea crede că este 
just, pentru realizarea scopurilor ei, să obţină 
astfel de concesiuni, cu atât mai mult, cu cât 
pe fiecare zi iau extensiune diferitele ei organi
zaţii şi oricine se poate convinge că pentru buna 
lor întocmire şi funcţionare este nevoe de spri
jinul pecuniar.

Aşa, precum ne-am mândrit cu faptul că 
guvernul de astăzi are In sânul său patru mem
bri din comitetul central, ne mândrim deci şi 
cu dispoz ţia ce sperăm să o realizeze dl mini
stru Ooldif,asigurând buna funcţionarea «Astrei» 
şi a altor instituţii similare, prin acordarea de 
concesiuni de cinematografe.

Prin acordarea acestor concesiuni s’ar pune 
stavilă rulări filmelor imorale şi — tn acelaş 
timp — s’ar uşura şi metodiza propaganda cul
turală, in special ia sate, prin iiime, care ar aju
ta mai mult la înţelegerea problemelor aduse 
tn faţa ţărănimii.

Activitatea «Astrei» fiind astăzi cunoscută 
aproape In cuprinsul intregei ţări, condamnăm 
ţinuta luată de unii ziarişti politici, — cari in 
dorinţa de a iovi tn persoana dlui preşedinte 
Qoidif — amestecă activitatea şi rolul societâ 
ţii noastre cu activitatea şi rolul diui ministru, 
calomniind şi «Astra», şi pe preşedintele ei. Nu 
ne îndoim insă că diferiţi conducători ai parti
delor politice — unii chiar membri conducă
tori ai organizaţiei societăţii noastre — desa- 
probă, ca şi noi, această campanie de discredi
tare şi ci vor lua pe viitor măsuri, ca atacurile 
să nu se repete, lăsând «Astra» eu toiul In afară 
de luptele politice.

i O I S O A R A

„Tatăl nostru“
(Urmare).

d e  N . N EAO A, licenţiat in teologie

Dragostea cuprinde tn sine observarea tu
turor legilor. «Credinţa — scrie Augustin — 
pune temelie casei iui Dumnezeu, speranţa înalţă 
clădirea, dragostea o isprăveşte» (V. H. Rein: 
Morala pag. 75).

Iubirea, iubirea de duşmani, o recunoaşte 
şi lumina naturală a minţii. Ce greu e să tră
ieşti In duşmănie, cât de amare sânt mustrările 
cugetului, cum se alungă bucuria, cum se acreşte 
viaţa celor Învrăjbiţi. Sufletul răsbunătorului e 
lipsit de orce seninătate, e stăpânit de o con
tinuă zbuciumare; şi voluptatea răzbunării cât 
durează?

Cain ascultând de ura sa, şi-a ucis fratele; 
{uda, cal plin da or#, suferea grozav.

*Astra» este a tuturora, şi acei cari cu en 
tuz’asm lucrează la idealurile ei ar rămânea 
mâhniţi şi decepţionaţi dacă ar vedea că ea este 
târâtă în polemici de presă, risipindu-se astfel 
energiile, care ar putea prea bine fi folosite In 
alte direcţiuni.
Dr. Octavian Russu, m. p., Dr. Gh. Preda, m. p.,
vicepreşedinte al «Astrei». vicepreşedinte al «Astrei».

Despre convertirea lui Zacheu, mai 
marele vameşilor

— Meditaţie —
Punctul I:
«Şi intrând Isus, trecea prin Ierichon, şi 

iată un cm anuare Zacheu, şi acesta era mai 
marele vameşuor şi era bogat. Şi căuta să vadă 
pe bus cine este, şi nu putea ue norod, că era 
mic de stat. Şi alergând înainte, s’a suit Intt’un 
dud ca să-L vadă pe El, că pe acolo vrea sâ 
treacă» (Luca XIX).

Vom considera începutul convertirii acestui 
oth bogat şi puternic intre ai săi, fiind totodată 
un om păcătos, şi zgârcit. Zacheu era cel din
tâi şi cel nui mare mire vameşi, pe c«ri popo
rul evreu ii ţinea de cei mai mari păcătoşi şi 
înşelători. începutul convertirii saie a fost do
rinţa fierbinte de a vedea şi de a cunoaşte pe 
Isus, convins fiind că singura vedere a iui Isus 
ii va aduce ceva câştig. Iu nădejdea sa n’a fost 
Înşelat, căci începutul mântuirii noastre este de 
a vedea pe bus cu credinţa vie şi ue a-L cu
noaşte in aşa fel, precum a trăit in lumea acea
sta reprezentată şi închipuită ptin lenchon, pri- 
vindu L ca sărac, blând, umil şi răstignit, ca 
astiel vederea Sa sâ ne mişte atât de mu>t, în
cât sâ ne lâpâdam de păcateie şi poftele noastre.

O, Isuse, dâ mi şi mie dorinţa prielnică de 
a Te vedea astfel, că precum «cel muşcat de 
şei pi adevăraţi In pustie când se uita la şarpele 
cel de aramă, tiăia» (Num. XXi) tot astfel şi eu 
să tna scap pe deplin de toate păcateie mele, 
când mă voi uita la Tine, adevăratul Dumnezeu 
şi om lâst gn.t pe cruce sub chip de păcătos.

A doua oară vom lua in seamă tăria dorin
ţei lui Zacheu şi stâiuinţa io.osiia pentru înde
plinit ea ei. Ne ţinând seamă de consideraţia 
lumească şi nesocotind ce vor zice despre ei 
oamenii vazandu i aieigând ca un copii, s’a ur
cat inti'un smochin pentru a vedea pe isus. 
Din exemplul citat reiese adevărul, ca şi eu când 
Dumnezeu iun inspiră o idee sau o dorinţa 
dună, tiebue să las la o parte onorurile ace
stei lumi pentru a executa dorinţa inspirată 
pentru mântuirea mea. Conform mijloacelor uti
lizate de Zacheu, irtbue sa urc şi eu smochi
nul şi sâ las desfătările, bogăţiile şi onoiunie 
lumii acesteia, Îmbrăţişând ciucea lui Hiistos.

Isuse, care pentru mine Te-ai suit pe ar
borele crucii unde ai tost dispreţuit şi defăimat 
de oameni, iâ ca şi eu sâ ma sui pe ai borul 
crucii acesteia, care «celor aleşi este puteiea iui 
Dumnezeu şi înţelepciunea, ear pcritomor ace
stei iumi este nebunie» (I. Cor. 1, 18). Sânt si*

Pnn duşmani« chiar şi rugăciunea noastră 
e abătută dela destinaţia ei. «in pragul uşei, 
afară rămân rugăciunile acelora cari ia iuâlţaiea 
ior nu duc cu sine dragostea care să deschidă 
porţile» (S. Radunger, Die Feindes,iebe, pg. 150).

Mărturisirea de credinţă a bisericii noastre 
referindu-se ia această cerere a rugăciunii «Dom
neşti» învaţă următoarele: «Dacă noi nu voim 
să iertăm cele mai mici greşeie aie fraţilor no
ştri cu cari ne au mâhnit, cum va ierta Dum
nezeu păcatele noastre, pe care le-am făcut cu 
neasemanare mai mari împotriva Lui, prin cari 
L-am necinstit in toată ziua, in tot ceasul, in tot 
minutul» ? (Mărturisirea ort., răspuns ia inirtba- 
rea 22-a).

Cererea aceasta n’are să se înţeleagă ca 
o condiţie pnn caie constiângetn pe Dumnezeu 
In mod imperativ ia iertare, ci exprimă subtili
tatea lui Dumnezeu in txerciţiui dreptăţii sale, 
«care dâ cununile nu după rezultatul final al 
succeselor dobândite, ci după buna intenţie a 
celor ce ie săvârşesc», (Dr. S. lonescu: Atitudini 
etico-sociale din viaţa lui Hrisostotn, Buc. 1920, 
pag. 67),

gur, Doamne, că, dacă mă voi sui cu duhul, 
cu ochii milei Tale mă vei privi, aşa cum ai 
privit pe Zacheu.

Punctul II:
«Şi dacă a venit Ia locul aceia, căutând 

Isus l-a văzut pe dânsul: Zachee, grăbeşte de 
te pogoară, că astăzi In casa ta Mi se cade să 
fiu» (Luca XiX).

Vom lua in seamă iubirea infinită şi mila 
lui Isus Hristos care au strălucit In această faptă 
răspunzând dorinţelor acestui vameş, Întrucât 
nu numai că a văzut pe Isus, ci El s’a oferit 
a-i fi oaspele casei lui. Fiecare cuvânt Îşi are 
înţelesul. întâi II numeşte pe numele său, de 
Zacheu, deşi nu l-a văzut nici odată, pentru a 
ne arăta că numele lui îi ştie şi II cunoaşte ca 
înscris In cartea vieţii. Isus Hristos doreşte ca 
să umple golul care era în numele ce-1 purta 
Zacheu. Deoarece Za;heu înseamnă curat sau 
îndreptăţit, şi aşa, până acum, folosise cu ne
drept acest nume, fiind el necurat şi spurcat. 
Dar, la prima convoibiie, pe care a avut o cu 
Hiistos, a început a se curâţi pentru a face parte 
şi el din ceata celor drepţi şi curaţi. Isus i-a 
mai spus: «Grăbeşte de te pogoară», ca să ne 
arate marea aplecare ce o avea pentru a aduce 
la capăt îndreptarea lui, şi că nu dorea să 
peardă nici un moment din ocaziunea binevenită 
pentru el in justficarea lui Zacheu. înainte d’a 
i se slăbi această dorinţă, Isus a voit a o înde
plini, învăţând pe cei cari sânt puşi pentru con
vertirea sufletelor, că îndată ce văd sufletul viu 
mişcat de puterea dumnez^ească, să nu întârzie 
a executa cu fapta Intenţlunile concepute, înainte 
de a fi i isipite prin vântul ispitelor sau veştejite 
prin tăria persecuţiunilor.

De aceea Isus Hristos doreşte slujitorilor 
Săi ca dorinţele inspirate In sufletele credincio
şilor să le execute cu mare zel, fără a se simţi 
umiliţi, pogorându-se din poziţia lor Înaltă cătră 
deaproapele, şi fâiă de a se simţi stângeniţi in 
misiunea de apostolat, In care tuturor toate tre- 
bue să se facă, conform sfatului Apostolului.

A ireia oară a zis Isus: «Astăzi in casa ta 
Mi se cade să fiu». N’a zis mâne sau altă zi, 
ci a precizat «astăzi». Lui Hiistos nu-i place să 
amâne inttnţiuniie bune, când ştie că se pot 
Îndeplini astazi, deoarece ziua de azi este si
gură, dar cea de mâne e nesigură. De aceea 
voeşte bus Hiistos să făptuim tară amânare, pri- 
mindu-1 pe El ca oaspe, pentiucă s’ar putea ca 
mâne să L dorim, şi atunci să nu izbutim: bus 
Hristos va trece pe lângă noi, lăsându ne la o 
parte, ca pedeapsă pentru negligenţa noastră 
de ieri şi pentru refuzul de a-L primi.

De aceea, suflete ai meu «astăzi de vei 
auzi glasul Domnului, să nuţi învârtoşezi inima 
ta», (Ps. 94) deoarece Domnul astăzi te cheamă 
şi e posibil că mâne nu te va chema, şi dacă 
«astăzi» ţi s’a oferit a fi oaspele casei tale, ear 
tu II refuzi de a-L primi, se prea poate ca atunci 
când II vei chema, nu va veni.

In fine spune isus: «Mi se cade să fiu In 
casa ta». Cu alte cuvinte bus Hristos voieşte 
să rămână In casa lui până ce va desăvârşi 
fapta pe care a inceput o, adecă îndreptarea iui 
pe calta cea bună.

6. „Şi nu ne duce pe noi în ispită*.
Spiritul rău izbuteşte a pune prin Eva o 

stavilă in calea desvoltárii binelui. Omul se de
părtează de binele primordial. De atunci diurnul 
lui se bifurcă: unul e al binelui, celait al râului, 
o cale duce spre Dumnezeu, alta spre diavol. 
Intre aceste alternative Dumnezeu nu ştirbeşte 
omului gândul slobod şi libertatea de alegere, 
(Deuter 30, 15—lő), istoria Sfântă ne Înregi
strează căzuti diferite: Eva, Iuda... au ascultat 
de diavolul, — Avraara, Iov... de Dumnezeu.

Răutatea originală, care se fundează pe că
derea primei perechi, şi care e inherentă tutu
ror oamennor, propâşeşte prin ispite care ne 
dau asalturi din toate părţile. Lumea, care pare 
câteodată atât de frumoasă, ne invită la fel de 
Încercări, iar omul pradă materiei, (Papini: Storia 
di Chnsio, pag. 147) iş pierde echilibrul sufletesc, 
ajunge in situaţia de a face răul care nu-l voeşte, 
in ispita, care e «acea ocaziune când omul e 
aproape sâ cadă in păcat» (Prof. Dr. V. Gheor» 
ghiu, Ev. după Matei, curs profesat In Cernăuţi, 
Şcript),
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Astfel purcede şi cu noi când se grăbeşte 
a merge tn sufletul fiecăruia, dar nu se grăbeşte 
a ieşi, dacă sufletul primitor nu-L înlătură.

O, Fiule al lui Dumnezeu, celui veşnic, cu 
care vii In suflete pentru a-ţi face locaş in ele, 
rogu-Te Doamne, vino şi în sufletul meu şi ră 
mâi Intr’insul statornic, ca nici odată să nu-1 
părăseşti, dar nici sufletul meu să nu ajungă la 
sminteală să Te alunge dela sine. Amin.

Lidarh.

Repartizarea daunelor de răsboi 
către internaţii din Ardeal
In 19 I. c. s’a întrunit la ministerul de fi

nanţe 8udcomisiunea însărcinată cu repartizarea 
despăgubirilor de răsboi pentru Ardeal.

A prezidat dl subsecretar de stat M. Ma- 
noilesc.

La ordinea de zi a fost stabilirea modali
tăţilor de repartizare a sumei de 8 milioane lei 
rămasă din totalul de 27 milioane destinat Ar
dealului.

Restul de 8 milioane lei erau hotărâţi ca 
despăgubiri pentru internaţii din Ardeal, după 
ce aite sume mai importante din cota de 27 
milioane fuseseră repartizate diferitelor institu- 
tiuni culturale şi bisericeşti.

In privinţa împărţirii celor 8 milioane, sub- 
comisiunea a hotărât, ca pe lângă despăgubirile 
ce se vor împărţi global internaţilor, sa se a- 
corde despăgubiri excepţionale tuturor acelor 
personalităţi, care au jucat un roi impoitant în 
conducerea politică şi culturală a românilor din 
Ardeal şi care, datorită tocmai patriotismului lor, 
au avut de suferit şi mai mari daune morale şi 
materiale in timpul răsboiuiui de pe urma au
torităţilor maghiare. In sânul acestor personali 
táp se vor stabili trei grupări cu trei categorii 
de despăgubiri.

Hotărâri definitive in această privinţă se 
vor lua de plenul comisiei centrale a despăgu
birilor de răsboi.

Glasuri de presă
Cu raport la refacerea Sf. Mănăstiri dela 

Sâmbăta de sus, cotidianul bucureştcan, Cu
vântul, are, din condeiul dlui Nue loneseu, ur
mătoarele apre(ieri:

«înalt Prea Sfinţitul Nicolae Bălan, arhiepis
cop de Sibiu şi mitiopolit al Ardealului, a tri
mis, de ziua Naşterii Domnului, tuturor credin
cioşilor săi, o epistolă pastorală, ctrăndu-le să 
contnbue la reclădirea vechii mănăstiri brănco- 
veneşti dela Sâmbătă de sus. Scrisoarea insu- 
fleţita de un larg şi înalt spirit păstoresc găse
şte cuvinte grave şi emoţionante pentru îndem
nul acesta, pe care II socotim drept cea mai 
caracteristică manifestare a ortodoxiei ardelene 
dela unire Încoace.

Căci nu este vorba numai de reconstituirea 
unui monument istoric, operă care, e drept, şi-ar 
avea interesul ei artistic şi cultural-naţional, — 
ci, trecând cu mult peste aceste intenţii, de re-

lspita vine dela diavol (Eva Cam), dela 
Dumnnezeu (Avram), şi dela oameni (Salomea- 
Irod). La toate acestea se adaug primejdiile ce 
vin dela bunurile lumeşti: frumseţă, glorie şi alte 
plăceri de ale simţuiilor (Capitaine op. cit. pg. 307).

întrucât ispita e cauza răului, ea vine dela 
diavol, Insă cu învoirea lui Dumnezeu. Pecând 
«diavolul ispiteşte ca să ne submintze, Dum
nezeu ispiteşte ca să ne încununeze (E. Voiutschi, 
Morala, partea Il-a pag. 222, Cernăuţi 1907).

Oravitatea ispitei reiese din cuvintele Mân
tuitorului: «Pnveghiaţi şi vă rugaţi ca să nu că
deţi In ispită» (Mat. 26, 41).

Un lucrător mai slab în ogorul lui Hristos 
e ameninţat prin ispită cu pierderea sufletului, 
şi acesta-i o comoară nemărginit de preţioasă. 
Diavolul a promis Mântuitorului lumea întreagă 
In schimb. Un «miies ciucis» nu se teme ca nu 
le va supune, duşmanul se intrânge până e mic, 
ispita la fel se aiungă uşor fiind încă ln pragul 
ei. Primul miijoc, de-a repurta cu victorie o is
pită, e rugăciunea, al doilea rugăciunea, al trei
lea ear rugăciunea. (Liguori: op. cit. pag. 265).

Sf. Apóst, lacob referindu-ae la acest loc

Anunţăm, la alt loc al ziarului 
nostru, generosul dar făcut de Prin
cipele Basarab Brâncoveanu, din 
Bucureşti.

Cu laudă şi sufletească m ulţu
mire amintim propaganda studenţilor 
dela Academia teologică Andreiană 
din Sibiu, care, în urma îndem nului 
primit dela conducătorii lor, au adu
nat în vacanţa sfintelor sărbători ale 
Naşterii Dom nului o respectabilă 
sumă.

clădirea unui centru de viaţi călugărească, in 
ţeles a deveni focar de ofensivă creştină.

Dar refacerea nouei mănăstiri in Ardeal 
este un lucru nou şi întru toate semnificativ. 
Căci ortodocşii din vechiul regat şi din Basa 
rabia, cari Îşi mai dau seamă incă de ceea ce 
ar putea să Însemneze ortodoxia, — dacă, prin- 
tr’o misiune, i s’ar pune din nou in lucru resor
turile intime, — au constatat totdeauna cu în
grijorare bunăvoinţa redusă pe care prelaţii no
ştri ardeleni o puneau în înţelegerea problemei 
călugăreşti.

Este adevărat, de atâta vreme, In Ardeal 
tradiţia vieţii monacaie a fost pierdută. Lupta, 
caie de aproape trei veacuri s'a purtat In po
triva bisericii ardelene de răsărit, lovise mai 
ales in aştzămintele mănăstireşti. înfrânta tân
guire din «Piangerea mănăstirii Siivaşuiui»: 

...De mânie s’a umplut ca un pardos 
Şi asupra cinului călugăresc s’a întors 
Ca de tot să-l prăpădească,
Plin Ardeal să nu se mai găsească,
Mănăstirile de peatră le-au surpat,
Schiturilor de lemn foc li-au dat... 

pe care o reproduce «Telegraful Român» deia 
Sibiu, este o credincioasă rcsfiângcre a realită
ţilor istorice de pe vremuri. Biserica noastră de 
peste munţi a fost constrânsă deci a se desfă
şură mai ales pe linia de viaţă a cierului de mir.

De aici, adică din această lipsă forţată de 
tradiţie monacaia, atitudinea uneori chiar mai 
mult de cat indiferentă a ortodoxiei ardeiene 
faţă de puterile spintuaie ale caiugănşmuiut; de 
aici şi banuiaia de tendinţă laicizanta care, pen 
tru no), apasă asupra bisericii oneniale de dincolo.

Inait Prea Sfinţitul Nicolae al Sibiului ne 
desminte, şi anume prin cea mai bună metodă: 
pnntr'o maie fapta creatoare. Sâ-i fim recunos
cători. Şi să dorim ca toţi oamenii de bine să 
se grăbească a ti sprijinitorii înaltului sau gând».

*

zice: «Fraţii mei, sa priviţi cu o mare bucurie 
feliuriteie încercări prin care treceţi, căci Încer
carea credinţi! voastie aduce răbdare», (lacob 
1, 2—3). Diferitele tentaţiuni ce ne încearcă in 
decursul vieţii, ne supun unor riguroase examene. 
Aceasta gimnastică spirituală oţeleşte puterea 
noastra de rezistenţa, mijloceşte cunoaşterea de 
sine, nutreşte umilinţa şi face sa crească alături 
de ea alte virtuţi. Acestea ne Îndeamnă să vor
bim mai mult de hristos, «să ridicăm mai des 
ochii spre munţi de unde vine ajutorul». (Psalm 
121, 1). «Tocmai asprimea, Violenţa, siavia, frica 
In casa şi’n inimă... rătăcirile şi dracuie de tot 
soiul, tot ce e tău, îngrozitor, tiranic, răpitor, 
au servit spre inâiţarea speciei om, mai mult 
decât ceteialte condiţii. (Nietzsche: lenseits von 
Out und böse, pag. 56, ia C. Radulescu Motru, 
Nietzsche pag. 39. buc. 1922, ed. lll-a).

Nimeni nu ştie ce poate, nimeni nu şi cu
noaşte slăbiciunea decât prin ispită. St. Petru 
se mândrea că mai de grabă moare decât să se 
lapede de Hiistos, (Mat. 28, 33), dar celce n’a 
fost Încercat nu ştie nimic» — cet.m la Ecie- 
siast 24, 9.

Au contribuit: ^ j

Principele Basarab Brânco
veanu, B ucureşti....................  100,000

Studenţii Academiei teologice,
S i b i u ..............................................12,284

Banca Rom ânească, sucursala 
S i b i u ............................................  3 ,000

Lei: 115,284 
Suma de mai ’nainte Lei: 312,500

Suma totală L e i: 427,784

Alte gazete, din capitală şi din provincie, 
au luat de asemenea notă despre plănuita re
clădire şi întregire a pomeniţi lui aşezământ, şi 
au publicat, In parte sau In tntregime, apelul 
arhieresc dela Sibiu.

Cârti nouă
ii

A apărut:
«Activitatea pastorală a preotului» de Pr. 

D. Vonlga. Editura tipografiei şi librăriei Die
cezane din Arad. — Preţul Lei 40.

Cartea apare cu binecuvântarea Sf. Sinod 
şi a P. S. Sale episcopului Origone al Aradului.

Autorul ei este unul dintre cei mal activi 
autori tn domeniul literaturii pastorale; lucrarea 
sa se dâ ln mâmle preoţimii cu recomandarea 
şl a unui distins profesor dela Academia teolo
gică din Sibiu.

In partea l-ia autorul face pastoraţ a la In
divizi şi la ocaziile din viaţa religioasă şi bise
ricească a credincioşilor. Îndrumările, întemeiate 
pe o lungă experienţă pastorală, le face mai 
accesibile prin prezentarea unor modele de alo- 
cuţii potrivite pentru cazurile anumite.

ln partea a II a se arată pastoraţia socială 
a pieotului.

O pot ceti cu folos şl preoţii cu mai mulţi 
ani de pastoraţie; ear pentru cei tineri este un 
povaţuitor, de care nu se pot lipsi.

Dăm, pentru mai bună orientare, cuprin
sul acestei cărţi:

/. Pastoraţia individuală:
a) Vizitele pastorale.
b) Cercetarea bolnavilor.
c) V.z.tele pastorale ln şcoală.
a) Pieotul in contact cu autorităţile.
e) Preotul ln contact pastoral cu credincioşii.

Nimic n’a făcut Dumnezeu îău, ci toate 
le-a făcut foarte bune, (Dr. Spaţiu op. cit. pag. 
95), aşa şi ispita, e necesară, ea este In mâna 
lui Dumnezeu «un mijioc educativ, o cură de 
păcat». (I. Mihaicescu, op. citat. pag. 69).

7. „Ci ne măntueşte de cel rău“
Scriptura Sfănti ne învaţă, că Dumnezeu 

prin activitatea sa absolută, şi fără de nici o 
cauzalitate In afară de sine, a adus ta existenţă 
inexistenţa. «Toate pnntr’lnsui s’au făcut şi fără 
de Dansul nimic nu s’a făcut ce s’a tăcut», 
(loan 1, 2).

Lumea există, răul din ea nu se poate 
contesta. Dar Dumnezeu care este Dumnezeu 
al dragostei, Sfanţ după însăşi natura sa, poate 
fi autóiul acestui râu?

Biserica lui Hristos, care clădeşte pe aceeaş 
autoritate dumnezeiască, des ridică acest văl 
punându-ne in mâna cheia la înţelesul acestei 
enigme. Ea învaţă categoric, că răul este o con
secinţă a abuzului de libertate din partea crea
tul ilor raţionai libere, o abatere dele starea na-
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f) Pastorala cu prilejul sfinţirilor.
g) La site ocaziuni.

I! Pastorlţia socială:
Cercuri pentru propagandă religioasă. 
Cercuri misionare.
Comoraţiuni, societăţi, reunion5. 
Casele naţionale (culturale).
Preotul în viaţa politică.

B l â n d
[fl îndeamnă seara tăcerea încărcată de mires
mele câmpiilor aprinse in florile macilor gingaşi 
şl ale rasurilor ■fragezi. Tăinuită în pârâiaşul 
adormit sub stânca muntelui, [şl ţese cu sârg 
haină nouă, din borangical umbrelor subţiri şl 
mătăsoase. Le strânge apoi mulţumită în mântle 
el lungi şl flnt şl călcând hoţeşte le flutură dea
supra codrilor ce şi freamătă dragostea pe co
stişele de munte, fi deasupra mării ce suspină 
adânc în urma soarelui ucis după dealuri. îmi 
pare o soartă vitregă ce-şl flutură fără milă 
borangical durerii deasupra miresei văduvite... 

*Dar ii străpung penumbra mii de ace, 
Sclipind lumini ca piatra de olmaz 
Şl vălul tainic cerul îl desface 
Şi blând sărută luna murea pe obraz*.— 
In grădinile spânzurate pe malurile mării 

florile se trezesc şi în ochi cu rouă fericirii îşi 
cădelniţează miresmele de vrajă, şoptindu şt vi
suri şi poveşti de duioasă dragoné...

Fermecat de taina înserării, mă fură cre
dinţa că numai pentru mine se împodobeşte ce
rul cu argintul stelelor tremurătoare; că numai 
pentru tămăduirea inimii mele îşi topeşte luna 
aurul înflorit in apele mărit; că numai mie-ml 
cădelniţează florile aromele lor îmbătătoare ca 
vinurile tari; şi că numai pentru mine îşi frea
mătă codrii visători dragostea pe coştişe...

Şl’n clipele acestea ale înserării sfinte, când 
vrăjiţi aesc mugurii nopţii, simt cum mal puter
nic bate valul vieţii in malurile Inimii mele însă
nătoşite.

Simt cum tinereţea codrilor şl frăgezimea 
valurilor, liniş ea odihnitoare a zărilor şl visu
rile înmiresmate ale florilor, simt cum toate se 
ridică In sufletul rreu, cu fumul de tămâie din 
bisericuţa strămoşilor cucernici.

Şl strunele inimii mele tremură, parecă le 
atinge o mână mal uşooră, mal gingaşe decât 
mângâierile mamii... Esufletul mării, al codri
lor, al florilor, al cerului cu luna şi turmele de 
stele, el face să vibreze strunele inimii desprin- 
zăndu-t imnuri de slavă, prinos Celui ce-mi 
luminează cu dragoste cărările vieţii şl-mi îm
blânzeşte soarta duşmană...

Stăpâne a toate, mărire ţie! z. Sandu.

turală în care le-a aşezat Creatorul. (Comoroşan, 
Dogmatica specială pag. 238).

«Primul autor şi tatăl a toată răutatea este 
diavolul», (idem pag. 266), despre care Sfântul 
loan zice că dintru început păcătueşte, şi pe 
care Izbăvitorul ii numeşte «ucigaşul de oameni». 
Existenţa lui o probează îndeajuns Sf. Scriptură. 
Aşa citim la Matei, că Judecătorul suprem va 
pronunţa, la judecata universală, următoarea sen
tinţă celor răi: «Duceţi-vă dela mine blăstăma- 
ţilor, In focul cel veşnic, care e gătit diavolului», 
(Matei 25, 41), ear marele misionar îndeamnă 
pe cei îndrăciţi «să se scape din cursa diavolu 
lui». (II Tim. 2, 26). In scrierile sfinte obvine 
el sub nunrii foarte diferite, e numit: «satana», 
(Mat 4, 10, M&rcu 1, 13, 1 Tes. 2, 18), «diavol», 
(Matei 4, 1, Marcu 1, 34, Luca 4, 33, loan 10, 
21), «cel rău», (Fapte 19, 15), «vrăjmaş», (Luca 
10, 19), «cel viclean», (loan 17, 15), «ispititor», 
(loan 4, 3), «stăpânitorul lumii», (loan 12, 31), 
«Inger rău», (Psalm 77, 54), «înger nemilostiv», 
(Prov. 17, 11), «drac», (lacob 2, 19), «demon», 
(Mat. 10, 1), «lucifer», (Isaia 14, 12), «velzevuv», 
(Luca 11, 15). ________  (Sfârşitul urmează).

INFORMATION!i

Cursul dela Sos bonná, ţinut de dl N. lorgs, 
este cercetat de multe personalităţi din intelec
tualitatea franceză şi română, precum ş) de un 
mare număr de studenţi. La deschiderea cursu
lui a luat parte şi fostul prinţ moştenitor Carol 
al României.

Tricolorul naţional. Profesorul universitar, 
dl G. Dogdan-Duică, a tratat, în două confe- 
renţe la Cluj, originea tricolorului român. Con
ferenţiarul constată, că tricolorul nostru s’a năs
cut în timpul revoluţiei dela 1848. Simbolul na 
ţionalitâţii româneşti a fâlfâit întâ a oară pe Câm
pia libertăţii ia Blaj. Steagul însă n’avca atunci 
culorile de astăzi, ci era albastru, a b şi roşu, 
Un preot l a păstrat multă vreme. Ideea culori
lor venea din vechea ţară. Drapelul lui Mihai 
Viteazul nu era tricolor: avea numai culorile 
roşu—albă. Regulamentul organic a fixat culo
rile cavaleriei moldoveneşti: roşu—albastru, ear 
ale celei munteneşti roşu—galben. Tinerii libe
rali de după 1848 au contopit apoi cele două 
simboluri, la Paris; ear colonia românească a 
salutat noul guvern provizoriu dăruindu-i un 
tricolor naţiona;. După 1848 drapelul a rămas 
neschimbat. Sub Cuzî Vodă tricolorul a iuat 
formă oficială. Ardea ui a imitat pilda fraţilor 
din regat. Stăpânirile ungare au prigonit in toată 
vremea culorile româneşti, (cu toate că Buda
pesta, capitala, are şi astăzi aceleaşi urgisite 
culori).

Registrul beţivilor. In oraşul lecuit mai ales 
de săcui, Chezdi Oşorhei s’a făcut conform legii 
sanitare, numărătoarea alcoolicilor, pentru a fi 
prezentată ministerului. Au fost introduşi în re
gistru 32 alcoolici, dintre 6000 locuitori ai ora
şului pomenit. Numele celor 32 închinători lui 
Bacchus este indicat numai cu iniţialele lor.

Rad'O. Pe iângă oficiul poştal Sibiu func
ţionează o subcomisiune pentru examinarea ce
rerilor de autonzapuni R^dio. Cererile pentru 
aprobări de instalări de noi posturi radio a lo 
cuitoriior din j >deţul Sibiu şi Hunedoara, să se 
înainteze oficiului poştal Sibiu, alăturând actele 
cerute de lege. Proprietarii posturilor Radio, 
cari au autorizaţii, sânt invitaţi a se prezenta tot 
la acest oficiu, pentiu achitarea taxelor de abo 
nament, aducând cu sine şi autorizaţia originală. 
Aparatele de recepţie radio care nu sânt încă 
verificate de Direcţiunea Poştelor, pot fi supuse 
verificării şi la numitul oficiu. Popalov, dirigent.

Dela Asociaţiune. «Astra» culturală pregă
teşte o serie de conferenţe poporale, întovără
şită de diapozitive, pentru pro ectiuni luminoase. 
Dl prof. !a Acad. teologică «Andreiană» din Si
biu, Dr, G . Cristescu scrie conferenţa: Viaţa 
lui Isus. Celeia'te vor trata: oamenii mari ai 
istoriei româneşti, oamenii de seamă ai scrisului 
şi artei româneşti, prin Românie, locuri şi oa 
meni, despre alcoolism. Afară de aceea se pre 
gătesc conferenţe poporale, tip, întovărăşite de 
fotografii «Diafilme», nu pe sticlă, ci pe pelicule 
de cinematograf, de proectat pe ecran: Viaţa 
lui Isus, oe urmele apostolului Paul, din Tarsus 
până ia Roma, elemente geografice, ţara sfântă, 
minunile cerului înstelat, electricitatea şi agri
cultura, economia unui gospodar bun, pomicul
tura, icoane împotriva alcoolismului, oraşul Pom
pei, etc. Diafilmele se pot uşor folosi cu aju 
torul unui aparat pitic de proiectat. Conferen 
ţele vor apărea pe rând, urmând să se anunţe 
la timp.

De pe la Sibiu. Un confrate clujan pove
steşte: Deunăzi In autobus veneam dela gară. 
Doi domni vorbeau nemţeşte, lângă mine. Unul, 
pe semne, era sas din Sibiu.

— «Ce e nou prin Sibiu?» l-a întrebat 
tovarăşul.

— «Ce să fie, a căpiat lumea, cu balurile 
astea».

— «Cum aşa?»
— «Uite aşa, vezi ce n’ai mai văzut de când 

eş i. Femei bătrâne şi mame eu trei-patru copii 
umbli să ia lecţii de dans».

— «Se poate?»
— «Da, domnule. Un prieten m’a rugat 

aseară, să I însoţesc. Mergea să şi aducă nevasta 
dela lecţia de dans. Era pe la l l  ore. Când am 
intrat în sală, am rămas trăznit. Femei cu părul 
aproape alb cu «Bubikopf» şi haina până la ge
nunchi, de se vedeau picioarele ca acele ale 
cailor de Maeklenburg, săreau şi se strâmbau

In fe! şi chip, în braţele unor băeţandri, de 
par’că mie îmi era ruşine».

— «Ei, şi dta o iei prea tragic», îl între
rupse zimbind pe sub musteţi tovarăşul.

— «Ba, de loc. N’am nimic in contra tine
retului, poate să sburde cât vrea. Dar, când 
vezi lucruri cum am văzut eu aseară că se pe
trec în neamul nostru, care-i un neam potolit, 
un neam greoi, să ştii că nu-i semn bun, să ştii 
că ne ducem de râpă...»

Ş T I R I  L O C A L E

Conferenţe. Seria nouă a conferenţelor din 
sala prefecturii s’a început în 16 I. c. cu prele
gerea diui medic Dr. I. Stoichiţa, despre tuber
culoză. In 23 1. c. a vorbit dl Dr. V. Stoica, des
pre Societatea Naţiunilor.

Publicaţiune. Noi, primarul municipiului 
Sibiu, aducem ia cunoştinţa tuturor, că începând 
cu anul nou, toate prescripţiunile legale şi sta
tutare referitor la construcţia clădirilor se vor 
aplica cu cea mai mare stricteţă; orce abatere 
dela regulament se va pedepsi, şi clădirile exe
cutate cu călcarea dispoziţ'unilor vor fi dărâ 
mate; în deosebi nu se va mol toleră începerea 
lucrărilor de construcţii înaintea eliberării auto- 
rizaţiunii respective. Primar: Dr. Oorltz; Se 
cretar general: Dr. Bărbat.

Publicaţiune Se ad.ice !a cunoştinţă gene
rală că termenul de predarea declaraţiutrilor de 
impunere pe anul 1927 s’a stabilit până ia 31 
Ianuar 1927. Pentru revizuirea şi impunerea ve
niturilor proprietăţilor clădite (case) declaraţia 
ae va da pe formular Nr. 3, declarându se ve
niturile acestor imobile aşa cum ele sânt reali
zate la data facerii declaraţiei. Când imobilul e 
locuit de proprietar, venitul impus la recensă
mântul din 1923. Pentru impunerea veniturilor 
din comerţ, industrie, profesiuni şi alte ocupa- 
ţiuni necomerciale, se fa: pe formularul Nr. 4. 
Societăţile anonime, comercianţii şi industriaşi 
cari au registre în regulă şi bilanţ întocmit, pe 
formularul Nr. 4 bis. Pentru impunerea venitu 
lui global pe formularul Nr. 5. Spre a obţinea 
şl pe anul 1927 scăderile pentru sarcini familiare 
sau pentru datorii ipotecare ori chirografare, 
trebuie să se facă declaraţie, şi la impunere să 
aducă aceste dovezi. Declaraţiuniie se predau 
şi se înregistrează ’a Percepţiile fiscale.

C Ă R Ţ I  Ş I  R E V I S T E

Icoane din viaţa bisericii. Anul 1804. De Ma
tei Voileanu, protopop, consilier arhiepiscopesc. 
— Volum tipărit în tipografia arhidkcezană, 
in 1926, conţine, pe 136 pagini, preţioase însem
nări istorice, din protocolul şedinţelor consisto
riale dela 1804, ca tot atâtea date privitoare la 
viaţa bisericii noastre dela începutul veacului ai 
19-lea. Preţul cărţii: 30 Lei. Se vinde la Libră
ria arhidiecezană în Sibiu.

Dela Asociaţiune- A apărut Nr. 143 din
«B bl.oteca poporală a Asociaţiunii»: «Grivei 
şi alte povestiri» de Dr. Horia Petra-Petrescu. 
Nouă schiţe potrivite ca lectură în şezătorile 
cuiturale, (5 Lei, de vânzsre ia administraţia 
«Astrei» Sibiu, strada Şaguna Nr. 6).

— A apărut a doua ediţie, sporită, din 
buletinul <18 al despărţământului Sibiu ai Astrei» : 
«la-mă cu tine». Sfaturi date unuia, care vrea 
să ceteaşcă ceva bun. Se răspândeşte gratuit, 
pe cât ajută tirajul, (adresa: «Astra» despărţă
mântul Sibiu, strada Şaguna Nr. 6). Daci nu se 
primeşte broşura, e dovadă că s’a epuizat. Bro
şura e scrisă mai cu seamă pentru elevi de şcoală, 
pentru meseriaşi, pentru tineretul dela şcoală, 
arătându le o listă întreagă de cărţi ieftine, vred
nice de cetit.

«Veghează» cuvinte creştineşti cătră tineret, 
este titlul unui interesant volum de 157 pagini, 
publicat de părintele protoiereu militar, loan 
Dăncilă. Conţine cuvinte adresate elevilor şcoalei 
militare de infanterie din Sibiu, al căror păstor 
sufletesc este. Se află la Librăria arhidiecezană.

Anunţuri şl publicaţii se primesc cu pre
ţuri cump&tate, la administraţia ziarului

T e l e g r a f u l  R o m â n
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Nr. 399/1926 (3) 2 -3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. II. a Şibot, 
protopopiatul Orăştiei, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare In «Te
legraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt toate venitele statorite în coala B. cu fo
losinţa eclejiei tn mărime de 12 jug. cad., stolele 
uzitate înainte de război d u ’ă valoarea lor ac
tuală, şi câte o zi de luciu dela 280—300 familii.

Cssă parohială nu este.
Doritorii de a ocupa această parohie au 

a-şi înainta cererea cu documentele cerute 
subsemnatului oficiu protopopesc în terrninul 
indicat şi au să se prezinte la faţa locului în 
persoană, spre a face cunoştinţă cu poporul în 
biserică.
In înţelegere cu comitetul parohial din Şibot, la 

5 Decemvrie 1926.
O ră  ş tie , 20 Dec. 1926.

Vaaile Domşa, 
protopop

SEMINŢERIE
ÁRPÁD DERI, Depozit de Seminţe,
oferă seminţele ei de provenienţă ger
mană, garantate d e  rasă pură ţ i  
CU rod , fie seminţe pentru moşii, pentru 
grădini de legnme, fie seminţe de flori.
Trimitem preţnri curente gratis şi franco.

ARPAfl flFRI Cluj sfr Regina Maria 10m u  MU ULUI ,--- ----------------(127) 6 -32

La Librăria Arbldlecezană in Sibiu' se află de
vânzare:

Legea şi statutul pentru organizarea 
bisericii ortodoxe române

Preţul: Lei 15-—, plus spese de postă Lei 5- —

►<HiiHMÎS
H

itn
► «i >M

5555125

In Librăria Arhidiecezană
se află sure vânzare

Din vieţile sfinţilor
de

Mihail Sadoveanu şi D. D. Patraşcanu

I. Spre Emails
2 ? ie ţia .l X je l 4 5 ,  plus spese poştale: Lei 15.

TI. Sfintele Amintiri
f  x e ţ’uJ. X je l S O , plus spese poştale: Lei 20.

IH R  III

La Librăria Arhidiecezană, Sibiu.
se află de vânzare: cartea cunoscutei scrii 
toare Constanţa Hodoş:

Teatru de copii,
cinci r-iese într’i n act, foarte potrivite pen
tru a fi jucate la şcoale şi la alte institute 
de creştese. Preţul: 18 lei, plus porio 5 lei.

Departe de lume,
de aceeaş scriitoare, conţine cele mai fru 
moaşe povestiri. Preţul 40 lei, şi 5 lei porto.

La Librăria Arhidiecezană se află in vânzare

— Meditaţiile unui închinător —
De Dr. Gr. Cristescu: profesor ia «A a- 
demia Teologică» Sibiu. — Preţul 100 Lei.

A apărut şi se vinde în Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Calendarul Bunului Creştin
("Vecli.I-a.1 Calendar a.xlb.id.ieceza.n)

p e  a n u l  1 9 2 7
Cuprinde bogată materie, eu malte chipuri

Conţinutul acestui Calendar este următorul: Izvorul înţelepciunii. Însemnări 
din 1926. Poveste arabă. Intru slăvirea ţării, de M. Sa Regina. Iertare (versuri), f  V. 
Stroescu. Zici una, faci alta. Icoane din ţara sfântă. Fel de fel: 1. Din gândirile Reginei.
— 2. Cu apă din Iordan. — 3. Mărturisire. — 4. Păstorul înţelept. — 5. Slujbele religioase.
— 6. Puterea vinului. — 7. Relele banului. — 8. Doi păstori. — 9. Cântarea copiilor. — 
10. Sfaturi bune. — Biserica, măicuţa (versuri). Muntele Athos. Moaştele sf. Dumitru. — 
Colindă ostăşească. Corabia lui Noe. Nouă religie !n Ind a. Se închină !a idoli. După 
sfatul diavolului. Puterea jertfei. Cântec de stea. Eparhiile bis. ortodoxe. Glume. — 
Anunţuri diferite.

Chipuri: Mihai, Principe moştenitor. Principele Nicoiae. Mitropolitul Nicolae 
al Ardealului. Mitropolitul Vasile dela Ierusalim. In apele Bosforului. Biserica Sf. Sofia. 
Golgota. Sf. Mormânt. Peatra Ungerii. Izvorul Sf. Fecioare. Muntele Moria. Moscheia 
lui Omar. Vila Mitropolitană. Iconostasul catedralei, Sibiu. Strada mitropoliei. Nunta 
din Cana Galileii. —

In celelalte părţi ale Calendarului se află: Cronologia, zilele şi lunile de 
peste an, mersul vremii; însemnarea târgurilor, întocmite după luni, ş. a.

Calendarul s’a tipărit in două ediţii: o ediţie cu Şematlsmul bisericii ortodoxe 
române din Arhidieceza de Alba Iulia şi Sibiu, cu «Evidenţă» pentru oficile protopres- 
biterale, parohiale, catiheţi şi învăţători, — şi altă ediţie fără Şematlsm.

P r e ţ u l :  Ediţia cu Şematism 50 Lei. Ediţia fără Şematism epuizată
Plus porto postai Lei 1 0 , şl sânt a se trimite Înainte prin mandat poştal.

Librăriilor, pentru desfacere peste 10 exemplare, se dă rabat
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Cărţile se pot comanda la 
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